中南传媒董事长彭玻:

以科技赋能 打造出版业"中南传媒方案"



● 本报记者 段芳媛



中南传媒旗下书店

坚守主业

中南传媒坚守用"湖南人能吃辣椒会出书"的出版匠心打造精品,用高质量的出版产品,为广大读者提供丰富的精神食粮。

"纸质出版还有没有未来?"作为一家出版传媒类上市公司董事长,彭玻有自己的答案:"纸质出版至少还有50年甚至更长的寿命,作为行业中的一员,我们要激发自己的创新力和创造力。"

坚守主业是中南传媒激发创新力和创造力的前提。彭玻介绍,公司的目标就是提高竞争力,出好书、出大书、出新书。

为此,中南传媒进一步加大研发 投入,加快产品开发。"满足人们对美 好生活的向往,首先要不断提供有营 养、有价值、跟得上时代步伐的新产 品。"彭玻说。

今年以来,中南传媒的《超级杂交水稻育种栽培学》《光荣与梦想:中国工业版画与新中国建设七十年》等10个项目获第五届中国出版政府奖,《破天机:基因编辑的惊人力量》《汉字就是这么来的》2种图书获第十六届文津图书奖。

同时,中南传媒在北京设立出版 分中心,拟在北京打造一个出版平 台。"构建产品矩阵,抢占制高点,通 过体制创新激活出版。同时,我们将 为优秀民营图书公司、创意工作室和 自由工作者提供项目孵化、培育、运 营、推广等全流程服务。"彭玻表示, 北京出版分公司将来要做出版业的 孵化器,培育行业中坚力量,同时为 中南传媒注入新的活力。

中南传媒精耕主业取得硕果。上半年,公司实现营收55.16亿元,同比增长33.54%;实现净利润8.07亿元,同比增长20.71%。

推进转型升级

中南传媒积极拥抱5G,推进旗下相关产业转型升级。

"拥抱5G,用科技赋能,推动旗下传统纸媒转型升级。"彭玻说。 "目前短视频内容众多,但质量良莠不齐。这个时候中南传媒应该站出来,为社会提供更多有温度、正能量

据介绍,公司旗下红网和潇湘晨 报两大品牌融媒体矩阵发展提速。今 年上半年,红网聚焦建党100周年和 党史学习教育,"时小刻说党史"融 媒体专栏全网总点击超5000万,"情 牵红土地"大型融媒体报道全网总点 击累计6.7亿次。新媒体端红网官方短 视频号已有粉丝数555万,抖音矩阵 点击量超千万作品91条、破亿14条。 潇湘晨报经营公司的线下活动及新 媒体广告快速增长。

同时,中南传媒坚持融合创新,基于5G技术打造"梦工厂",培育引领中南传媒未来发展的新引擎。

公告显示,中南传媒将中南国家数字出版基地马栏山园区建设项目的投入资金由20亿元增至24亿元。未来,马栏山项目将融办公基地、创意中心、数据中心、媒体艺术中心、创业孵化器、出版博物馆等业态于一体,融短视频、融媒体、数字教育等产业于一体,为公司发展持续提供动力。

实现智能化出版

中南传媒2021年半年报显示,截至报告期末,公司货币资金为117.23亿元。中南传媒账面充足的货币资金投资动受到市场关注。彭玻表示,公司对投资始终秉持谨慎、务实的态度。目

前,中南传媒的投资项目效益较好,未来的投资重心将放在产业发展上。

公司供图

出版能力的提升、渠道的重构是中南传媒在出版板块投资的重点。彭玻介绍,中南传媒将引入国内领先科技企业,帮助公司打造出版管理系统,以提升公司的管理水平,实现数字化出版转型。同时,将联合科技企业打造一个服务型开放平台。"这个平台将基于5G和未来的6G时代实现智能化出版,引进人工智能、大数据、区块链等,抢占未来智能出版的制高点。"彭玻进一步解释。

出版资源也是中南传媒未来投资的重点。"对于出版业而言,版权资源、作者资源是核心竞争力。公司将构建资源中心,抢占行业稀缺资源。"彭玻介绍,"其中,童书和少儿读物领域发展潜力巨大,我们将重点加大对该方面的IP资源投入"。

彭玻认为,少儿读物和童书一定要注重质量和品质。"目前,希望制定一个童书印刷标准,从造纸厂的纸张开始,到印刷、出版,进行全面提质,构建未来童书高标准。中南传媒希望可以持续引领中国出版界,为满足人们的精神需求提供'中南方案'。"彭玻道

9月新能源乘用车市场 渗透率近两成

● 本报记者 崔小粟

10月12日,中国汽车工业协会数据显示,9月汽车销量206.7万辆,同比下降19.6%。9月新能源汽车产销量再创新高,均超过35万辆;9月新能源乘用车市场渗透率达到19.5%。此外,9月汽车出口同比继续保持高速增长。

芯片供应略有缓解

9月,汽车产销量分别达到207.7万辆和206.7万辆,环比分别增长20.4%和14.9%,同比分别下降17.9%和19.6%。1-9月,汽车产销量分别为1824.3万辆和1862.3万辆,同比分别增长7.5%和8.7%,增速比1-8月继续回落。

中汽协称,9月芯片供应紧张情况略有缓解,但仍不能满足生产需要。加之去年同期基数较高,因此当月汽车产销环比上升,但同比下降。此外,全国多个省份实行有序用电政策,对汽车生产带来一定影响。

乘用车方面,9月乘用车产销量分别为176.7万辆和175.1万辆,环比分别增长18.1%和12.8%,同比分别下降13.9%和16.5%。1-9月,乘用车产销量分别为1465.8万辆和1486.2万辆,同比分别增长10.7%和11.0%。

商用车方面,9月商用车产销量分别为31万辆和31.7万辆,环比分别增长35.6%和28.3%,同比分别下降35.2%和33.6%。1-9月,商用车产销量分别为358.5万辆和376.1万辆,产量同比下降4.0%,销量同比增长0.5%。

展望四季度,中汽协方面表示,随着宏观经济稳中向好,汽车消费需求仍然稳定。不过,供给端不确定性仍然较大。四季度芯片整体供应预期好于三季度,但芯片供应仍然短缺;

各地有序用电,将提高汽车产业供应风险;电费上涨,原材料价格持续高位,将进一步加大企业成本压力,一定程度影响行业运行。综合各方面因素,审慎乐观地看待行业发展,全年市场将弱于预期。

中汽协副秘书长陈士华告诉中 国证券报记者,四季度芯片供应紧张 情况或将持续,预计到明年下半年芯 片供应或呈现"紧平衡"状态。

新能源车市场表现出色

9月,新能源汽车市场表现依然出色,产销环比和同比均呈增长态势,且产销量均超过上月,再创历史新高,分别达到35.3万辆和35.7万辆,环比分别增长14.5%和11.4%,同比增长均为1.5倍。

在新能源汽车主要品种中,与上 月相比,纯电动和插电式混合动力汽 车产销量均有增长;与上年同期相 比,纯电动和插电式混合动力汽车产 销同样保持迅猛增长。

1-9月,新能源汽车产销量分别达到216.6万辆和215.7万辆,同比分别增长1.8倍和1.9倍。在新能源汽车主要品种中,与上年同期相比,纯电动和插电式混合动力汽车产销均延续高速增长势头。

值得关注的是,9月新能源汽车市场渗透率继续维持历史高位,达至17.3%。其中,新能源乘用车市场渗透率达到19.5%。

另外,汽车出口同比保持大幅度增长。9月,汽车企业出口17.3万辆,环比下降7.5%,同比增长74.0%。分车型看,乘用车本月出口13.5万辆,环比下降12.6%,同比增长78.4%;商用车出口3.8万辆,环比增长16.2%,同比增长60.2%。其中,新能源汽车出口增长贡献度为21.4%。

9月动力电池销量同比增长155.8%

●本报记者 金一丹 见习记者 李媛媛

10月12日,中国汽车动力电池 产业创新联盟发布的数据显示,9月 我国磷酸铁锂电池产销量、装车量均 超过三元电池,动力电池生产向头部 企业集中。

中航锂电、容百科技等多家锂电企业负责人在"第三届全球新能源与智能汽车供应链创新大会"上表示,将加快动力电池原料回收体系建设,强化原料、结构、工艺等方面创新。

产销量大增

产量方面,9月我国动力电池产量共计23.2GWh,同比增长168.9%,环比增长18.9%。其中,三元电池产量9.6GWh,占总产量41.6%,同比增长102.6%,环比增长15.1%;磷酸铁锂电池产量13.5GWh,占总产量58.3%,同比增长252.0%,环比增长21.9%。

1–9月,我国动力电池产量累计 134.7GWh,同比增长195.0%。其中, 三元电池产量62.8GWh, 占总产量 46.6%,同比增长131.1%;磷酸铁锂电池产量71.6Wh,占总产量53.2%,同比增长291.4%。

销量方面,9月我国动力电池销量共计17.8GWh,同比增长155.8%。其中,三元电池销售7.6GWh,同比增长118.0%,占总销量42.9%;磷酸铁锂电池销售10.1GWh,同比增长194.2%,占总销量56.9%。

1-9月,我国动力电池累计销量达106.8GWh,同比增长176.9%。其中,三元电池销售49.3GWh,同比增长135.8%;磷酸铁锂电池销售56.7GWh,同比增长225.0%。

动力电池生产向头部企业集中。 9月共计39家动力电池企业实现装车配套,较去年同期较少11家。排名前3家、前5家、前10家动力电池企业动力电池 装车量分别为12.3GWh、13.4GWh和14.6GWh,占总装车量比分别为78.4%、85.3%和93.2%。1-9月共计54家动力电池企业实现装车配套,较去年同期减少10家,排名前3家、前5家、前10家动力电池企业动力电池装车量分别为67.2GWh、 77.0GWh和84.4GWh,占总装车量比分别为73.0%、83.6%和91.7%。

两种技术路线并行

近期,磷酸铁锂电池的月度装车量明显高于三元电池。数据显示,9月,磷酸铁锂电池共计装车9.5GWh,同比上升309.3%,环比上升32.3%;三元电池共计装车6.1GWh,同比上升45.6%,环比上升15.0%。

从累计数据看,三元电池的装车量略高于磷酸铁锂电池。1-9月,三元电池装车量累计47.1GWh,占总装车量51.2%,同比上升99.5%;磷酸铁锂电池装车量44.8GWh,占总装车量48.7%,同比上升332.0%。

在 "第三届全球新能源与智能汽车供应链创新大会"上,宁波容百新能源科技股份有限公司总裁助理佘胜贤表示,磷酸铁锂电池短期增幅明显,但长期动力有限,储能是磷酸铁锂电池发展的重要推手。

业内人士表示,三元电池和磷酸 铁锂电池各有优劣,两种路线电池并 行发展是行业趋势,根据不同用户需 求选择搭载不同类型电池的车辆。

除了性能差异,资源供给有限是三元电池发展的一大障碍。资料显示,三元材料是以镍盐、钴盐、锰盐、铝盐等不同组合为原料,经过调配制成三元前驱体,再与碳酸锂、氢氧化锂等锂盐混合。在三元材料成本中,原材料成本占比超过80%。

东莞证券认为,从成本角度考虑,提高三元材料镍含量是降低三元材料整体成本的必然选择。佘胜贤表示,海外动力电池高镍化趋势清晰,高镍电池受到终端车企青睐。2021年上半年,海外高镍正极材料占比38%,远超2020年的23%。2021年上海车展超过40款新车型选择高镍路线,其中包括奔驰、宝马、奥迪等主机厂主力车型。

中航锂电乘用车事业总经理谢 秋表示,新能源汽车进入加速发展时期,8月渗透率已接近20%。随着产业 高速发展,电池产业链生产、使用、回 收压力巨大。原料资源不均衡,供给 严重紧缺,行业需减少资源依赖。

多家上市公司三季报业绩大幅增长

● 本报记者 董添

截至10月12日晚20时,华工科技、 濮耐股份、国民技术等5家上市公司披露了三季报,不少是净利润大幅增长 "优等生",且第三季度业绩普遍发力。 其中,国民技术第三季度净利超过上半年总和。 当日63余家公司披露了三季度业

每而63宗家公司板路了三字及业 绩预告,部分公司第三季度业绩环比改 善明显。

部分公司第三季业绩环比改善明显

国民技术10月12日晚间披露三季报,前三季度公司实现营业收入6.09亿元,同比增长121.3%;实现归属于上市公司股东的净利润9128.67万元,同比增长1512.94%。其中,第三季度实现营业收入为3.29亿元,同比增长

209.02%;归属于上市公司股东的净利 润为4814.05万元,同比增长85.61%。 第三季度营业收入、归属于上市公司股 东的净利润均超过上半年总和。

从股东结构看,Wind数据显示,截至9月30日,全国社保基金六零二组合及社保基金五零四组合新进成为国民技术十大流通股东,共计持股1098.01万股。知名投资人刘益谦合计持股数量不变,期末参考市值约为2.53亿元。

华工科技10月12日晚间披露三季报,前三季度公司实现营业收入73.68亿元,同比增长63.37%,实现归属于上市公司股东的净利润8.02亿元,同比增长64.69%。其中,第三季度实现营业收入27.3亿元,同比增长54.55%;归属于上市公司股东的净利润约为4.53亿元,同比增长211.73%。公司表示,本期销售订单较上年同期大幅增长。

华工科技此前披露的前三季度业

绩预告显示,公司预计前三季度实现 归属于上市公司股东的净利润7.5亿 元至8.1亿元,同比增长54.07%至 66.4%。

功能耐火材料企业濮耐股份业绩不及预期。公司前三季度实现营业收入33.19亿元,同比上升8.08%;归属于母公司股东的净利润为1.56亿元,同比下降36.47%。公司表示,原材料成本上升,销售价格调整滞后,降低了盈利能力;同时,全球海运费爆涨,公司相应经营成本增加。

业绩预告密集披露

上市公司三季度业绩预告进入密 集披露期。截至10月12日晚20时,当日 63家A股公司披露了前三季度业绩预 告,其中不乏广受关注的明星上市公 司,不少公司第三季度业绩环比明显 改善。

顺丰控股预计,前三季度实现归属于上市公司股东的净利润17.6亿元至18.6亿元,同比下降67%至69%。其中,第三季度归属于上市公司股东的净利润为10亿元至11亿元,同比下降40%至46%。其中,预计第三季度扣非净利润将较第二季度增长14%至29%,公司整体盈利水平稳步回升。

对于第三季度业绩环比改善的主要原因,公司表示,不断完善产品分层,制定针对性市场策略,调优产品结构,提升产品定价能力。同时,持续推动网络资源整合、成本精细化管控、中转场自动化设备升级等举措,场地、运力资源利用率以及营运操作效能逐步提升,改善了整体效益。

山西证券研报显示,建议重点关注 基本面扎实、季度业绩环比改善明显的 优质细分龙头标的。

小米集团发布B端业务战略

● 本报记者 杨洁

10月12日,小米集团举行首届企业服务峰会,并披露B端业务战略。小米集团合伙人、总裁王翔表示,B端业务是小米集团各项能力的延伸,希望赋能B端用户,把企业客户变成"米粉"。

切入企业服务市场

谈及小米集团切入ToB业务的原因, 王翔坦言,除了作为集团新的业务增长 点,更多是希望提高整个企业和社会的运行效率。"小米商业模式的重点之一就是效率高,希望能让其他企业花最少的钱、用最高效方式提升运营效果。"王翔说。

今年1月,小米集团组建ToB业务部门。小米集团ToB业务部国心裁白鹏透露,今年小米ToB业务收入预计约20亿元。

定制终端是小米集团ToB业务的 重要组成部分。白鹏介绍,目前主要提 供手机、电视、平板、音箱等产品的定制 解决方案。

万案。 小米集团ToB业务另一大板块是 佳兆业集团住宅项目、上海港城人才公 寓等进行智能生态业务合作。 做好行业适配

王翔表示,ToB业务和ToC业务的逻辑和模式不一样。"ToC模式不能直接服务于ToB市场,ToB业务需要针对

智能生态业务。白鹏表示,智能生态业

务已经形成五大场景的智能生态解决

方案,包括住宅、酒店、公寓、办公、养

老,已与泰康养老社区、华住全季酒店、

特定行业特定客户做更定制化的开发和适配。我们现在主要的工作就是深入了解不同行业的需求,做好适配,希望能把企业客户真正变成'米粉'。"

白鹏介绍,ToB的智能生态业务需要在ToC的智能生态平台上进一步扩大开放能力和力度,这是今年上半年其团队的技术研发重点。"当应用场景从室内扩大到住宅、扩大到社区时,需要考虑将中央空调、中央地暖以及室外的摄像头、门闸、地锁等第三方设备接入到智能生态平台。"